

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 6.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARITIO.

Apare de trei ori pe săptămână

„Ori cum s'ar interpreta chestiunea jidovească, dacă noi nu vom lupta, organizați, contra elementului jidovesc vom pieri ca națiune”.

V. Conta

Pericolul iudaic

Trăim, azi, sub cea mai tiranică cutropire, amenințaji de cel mai diabolic pericol: pericolul iudaic.

Il simțim în numărul lor mare, sufocant, în manifestările lor, anti-românești, în obrăsniciile lor cinice, în insultele și calomniile adresate țării și neamului, în lăcomia lor fără de margini, ca și în pretențiunile lor exagerate, până la absurd.

Numai singură prezența acestui popor, în mijlocul nostru, ne face să ne dăm seama, din ce în ce mai mult, de pericolul ce ne amenință și care astăzi este pus în evidență, fără sfială, cu cinism, de însuși fii Sionului.

Deosebiți de noi prin fizionomie, religie, obiceiuri și limbă evreii au rămas și la noi, totdeauna, aceiași — evrei! Și-au păstrat aceeași patrie: Talmudul, rămânând, aci, ca și aiurea, poporul edept al celui mai absurd fanatism religios, cel mai exclusivist popor dintre popoare, cel mai neasimilabil și cel mai înverșunat și veninos dușman al neamului pe spatele și din sudoarea căruia trăește.

Drepturile civile și politice acordate lor de poporul nostru bun și ospitalier n'a însemnat și nu înseamnă pentru ei decât dreptul de exploatare fără milă, până la sânge a acestui pământ și a acestui neam care le-a oferit un adăpost.

În mijlocul nostru, trăind de atâtă timp, evreii n'au luat parte, sub nici o formă, la vre-o muncă productivă. Și nici n'au adus patriei adoptante nici un aport moral sau material.

Din contră, disprețul muncii pentru ei este un cult; iar din strădania de fiecare zi a neamului nostru, din sacrificiile, de multe ori dureroase ale românilor, ei n'au căutat decât să profite, să tragă foloase cât mai mari din toate împrejurările, fie acestea nenorocite sau fericite. Infiltrăți în toate domeniile activității omenești, au acaparat prin mijloace necivilizate, inumane, finanțele, industria, comerțul, profesiunile libere și chiar instituții de stat, exploatand până la sleire forțele pozitive ale neamului românesc. Puterea auruilor lor, element convingător de vânzare-cumpărare, împreună cu slabele conștiințe ale politicienilor ambițioși și venali, i-a transformat în decurs de ani, pușini, în conducători și stăpâni de fapt pe viața și destinul neamului românesc.

Și la noi, ca în toată lumea, în numele umanității au introdus ura între oameni, propovăduind, la început pe ascuns, acum chiar pe față, lupta de clasă. Peste tot, pe unde trec urmele lor se văd: corupția, minciuna, calomniile, ruina și chiar nimicirea totală este amintirea ce-o lasă acolo pe unde îi poartă ura lor ancestrală, ce nu cunoaște nici dragoste nici îndurare pentru semenii lor.

Exemplul nefericitei Spanii ajunsă pe mâinile lor, vorbește dela sine: în numele democrației, păcii și fericirii, dorite de

de toți, sacrifică acolo, și desigur ar face o și la noi, pe altul monstruos al „Molohului roșu”, viețile a mil de oameni, bărbați, femei, bătrâni și copii. Iar în așteptarea supremului ceas, când cercul „Șarpelui Simbolic” se va închide, pângăresc biserica, morala, iubirea, totul... .. Experiențe dureroase de decenii, suferințe, umiliri și obrăsniciii cotidiene ne-au dovedit și nouă, ca tuturor popoarelor lumii, existența pericolului iudaic.

Zi de zi această primejdie se simte tot mai mult, apare tot mai înspăimântătoare în grozăvia ei totală. Ne-a arată aceasta, acum mai aproape, „Iudaica” — seria celor 10 articole semnate de d. profesor Nicolae Iorga în foaia sa „Neamul Românesc” — care în fața acestui pericol iudaic deschizându-ne ochii ne îndeamnă „să ne organizăm pentru războiul conștiinței și muncii. Să ne strângem împreună unde suntem. Și să pornim la recăștigarea prin truda de fiecare zi, prin perfectă bună înțelegere, prin ruperea de raporturi cu aceia care vreau să ne înlocuiască și să ne recucerim cele ce le am pierdut.”

Aceasta pentru ca țara despre care vorbește „Alianța izraelită” că ar voi s'o procure jidanilor, acea Palestină mult așteptată și anunțată de talmud, să nu fie România.

Căci, dacă ne-am lăsa conduși, mai departe, de spiritul lor distructiv sub influența manifestărilor, amenințărilor și pretențiunilor lor contra intereselor noastre naționale, și am subordona intereselor lor talmudice interesele noastre vitale, ne-am renega neamul făcând dovada celei mai lașă trădări.

Istoria ne arată că iudaismul este caracterizat printr'un exclusivism feroce.

Stăpâni ai acestui pământ strămoșesc să fim și noi exclusiviști.

E interesul nostru să o facem după cum în interesul lor o fac ei înșși.

Pentru a exista mai departe ca nație și pentru a putea progresa trebuie să fim, de azi înainte, un popor exclusivist, să ținem la neamul nostru și să nu facem nici un pas în afara intereselor noastre naționale.

„Ei între ei, pentru ei, cum au vrut. Noi între noi, pentru noi, așa să vrem!”

C. I. Odor.

Controlul „politic” al banilor publici...

— Plata integrală și anticipat —

Un domeniu unde politicianismul lucrează ca în codru, iar controlul preventiv este aproape inexistent, e acela al banilor publici. Tocmai în această extrem de ademenitoare însărcinare, unde argintul lucitor devine argint „vii” cu tendința continuă de a „greși” destinația și de a confunda cassa Statului cu buzunarul insului, controlul preventiv ar trebui să preocupe continuu pe adevărații conducători ai finanțelor publice, cari ar avea datoria să constate personal efectuarea controlului și să dea personal exemplu de grija deosebită în efectuarea cheltuelilor.

E destul de trist însă că politicianii lucrează pe dos și în această ramură de activitate națională, de o importanță capitală și pentru starea materială, dar și pentru prestigiul moral al țării. Așa de exemplu, deunăzi s'a luat măsura ca anumite plăți, cari însemnează multe sute de milioane, să se poată face înainte ca Statul să intre în posesia furniturilor. ba încă să se plătească înainte de începerea executării și încă, să se plătească întregă sumă.

Nu discutăm obiectul acestei comenzi și nici necesitatea ei, ne oprim doar la modalitățile plății cu toate că s'a abuzat prea mult de anumite „secrete” sub cari se pot bănuși foarte multe interese personale sau de partid, mai ales că „secretele” sunt deseori numai pentru noi români, străinii le cunosc din față!

Când legea contabilității publice arată clar că în contracte nu se va putea stipula obligațiunea din partea administrației de a face avansuri și că acesturi nu se pot plăti decât pentru servicii efectuate și materialele predate, e curios că puterea executivă (care e datoare să aplice legile) vine cu măsuri cari nu întăresc controlul preventiv, ci îl desființează pur și simplu. Fiindcă un element al controlului e tocmai acesta de a pipăi materialul pe care trebuie să-l plătești cu banii țării. Cum se poate să dai o sumă considerabilă pe o simplă promisiune? Intru-căz, contractul este, până la realizarea obiectului său, o promisiune și nimic mai mult, chiar dacă partea contractantă și-a pus la dispoziție destule garanții. Dece oare să nu-i pu-

Comerțul român în primejdie

Cifre grăitoare

Năvala, cu care firmele străine, în primul rând cele evreești, se îndesă în orașele și satele Țării Românești, aduce comerțul românesc într'o situație mai mult decât îngrijorătoare.

Pe baza cifrelor oficiale, „Universul publică o serie de date, cari dovedesc prea clar piedicile, ce ni se pun în calea romanizării orașelor.

În cele 71 capitale de județ, din 72.211 firme comerciale avem numai 26.812 românești. Restul: 25.992 evreești, 15.804 minoritare și 3603 firme ale străinilor cu peșaport.

Aceeași nenorocită situație și la sate. Ba, ce e mai îngrijorător, avem județe, în cari în câțiva ani firmele evreești au sporit în mod surprinzător.

Iată o serie de cifre, care trebuie să pună pe gânduri pe orice Român cu inimă față de neam:

În județul Arad, din 6240 firme, sunt 1.425 românești, 1.082 evreești, restul minoritare.

În jud. Argeș sunt numai 75 de evrei față de 1.570 români, dar în Bacău sunt 1224 evrei față de 1143 români.

În jud. Bala sunt 302 români și 759 evrei!

În Bălți 1032 români, 1611 evrei
În Bihor 702 români, 1241 evrei.
În Botoșani 329 români, 1032 evrei.

În jud. Cernăuți 293 români, 2583 evrei.

În jud. Cetatea Albă sunt 543 români, 1204 evrei,
În jud. Cluj 980 români, 1050 evrei, 603 minoritari!

În Covurlui 1203 români, 1298 evrei.

În Dorohoi 471 români, 1163 evrei și 5 minoritari!

În Fălciu 328 români, 393 evrei.
În Hotin 640 români, 2318 evrei
În Iași 619 români, 2068 evrei, 49 minoritari.

În Ilfov 12.392 români, 5190 evrei, 2569 minoritari.

În jud. Ismail 74 români, 603 evrei.

În jud. Lăpușna 664 români, 2790 evrei.

În Maramureș 166 români, 1060 evrei.

Muscelul se apără: 1319 români și 7 evrei.

În schimb jud. Neamț are 550 români și 1045 evrei!

Năsăud 329 români, 666 evrei, 2 minoritari!

Orhei 164 români, 1475 evrei și 114 minoritari!

Prahova 4713 români, 434 evrei
Putna 1038 români, 669 evrei.
Rădăuți 230 români, 736 evrei, nici un minoritar.

Roman 337 români, 550 evrei.
Satu Mare 169 români, 1193 evrei, 864 minoritari.

Sălaj 829 români, 806 evrei.
Someș 343 români, 557 evrei, 130 minoritari!

Soroca 385 români, 1904 evrei.
Storojineț 56 români, 340 evrei.
Suceava 63 români, 234 evrei.

În Târnava Mare și cea Mică nu sunt evrei „decât” cu 300 mai mult decât români, dar la Teleorman sunt numai 62 de evrei față de 3345 români și 154 minoritari!

În schimb în jud. Tighina sunt 267 români, 1326 evrei!

În Tulova evreii au împărșit pe din două cu românii, iar la Vaslui evreii sunt de două ori cât românii!

Cine n'aude și nu înțelege graful plin de durere al cifrelor de mai sus, e străin de neamul lui!

Ioan C. Dogaru.

Frământările tineretului maghiar

E vorba aci de tineretul maghiar din România, nu de cel din Ungaria. Deși acesta din urmă trece printr'o grea criză sufletească, criză determinată de contactul cu realitățile vii ale vieții poporului maghiar și ale statului maghiar, care, realități nici pe departe nu seamănă cu ceea ce tineretul era obișnuit să citească și să audă. Criza sufletească a tineretului din Ungaria, care va avea mâine în mână conducerea țării, are pen-

tru noi o importanță deosebită, relațiile noastre cu statul vecin fiind în funcțiune de căile pe care va apuca acest tineret și de țelurile pe care le va urmări.

Un interes cu mult mai apropiat prezintă pentru noi frământările tineretului maghiar din România. Acesta se agită de câțiva timp și încearcă să-și fiixeze un ideal de viață. Nu de viață particulară, fiindcă pe asta fiecare și-o organizează după dispozițiile lui sufletești, după

îndrumările lui, după mijloacele și posibilitățile de afirmare de care dispune. Tineretul maghiar este în căutarea unui ideal de viață publică, a unui ideal, spre care urmează a fi îndrumat poporul a cărui conducere va avea-o în curând. Se spune, ed pentru fixarea lui, acest tineret, fără deosebire de concepții filozofice și etice, intenționează ținerea unui mare congres, în care lucrurile să fie puse la punct. În vederea congresului reprezentanții diverselor fracțiuni și curente, au luat contact încercând să se pună de acord ei între ei și astfel lucrările

congresului să se poată desfășura în atmosfera unei armonii rodnice. După informațiile pe care le avem din contactul dintre reprezentanții autorizați ai acelor curente și fracțiuni n'a rezultat deocamdată decât fixarea ordinii de zi a congresului, fără a se cădea de acord și asupra soluțiilor ce trebuie date multelor probleme, de care va avea să se ocupe congresul.

Ce a determinat criza aceasta din sânul tineretului maghiar? Răspunsul nu este greu de dat: criza e determinată de situația deosebit de grea în care conducerea actuală a aruncat minoritatea maghiară din România. Evenimentele dela sfârșitul anului 1918 au găsit maghiarimea ardeleană cu totul nepregătită pentru viața nouă ce o aștepta. Intelighența ei, crescută și formată în ideologia imperialismului unguresc, credeau că sunt sortiți să stăpânească în veci, credeau că ei sunt statul, că statul e monopolul națiunii lor, că au dreptul singuri ei să beneficieze de întreaga lui producție și de tot ce puteau accorda nepuizabilele lui resurse materiale și morale.

De aceea, prăbușirea dela sfârșitul anului 1918 i-a dezechilibrat cu desăvârșire. Pierzând din mână statul, clasa intelectuală maghiară de atunci s'a trezit în vid, în neputința de a sesiza repede caracterul permanent al noilor orânduirii politice, ea a fost incapabilă de a se adapta și a trage din ele toate consecințele ce li se impuneau cu o stringență logică. Clasa intelectuală maghiară din Ardeal crede, că situația dela sfârșitul anului amintit e identică cu aceea care a urmat după capitularea dela Șiria, când în urma eșecului revoluției lui Kossuth, Ungaria a devenit o simplă provincie austriacă, stăpânită de vigoarea absolutismului habsburgic. Propaganda intensă desfășurată de emigranții de atunci în țările Occidentale și rezistența pasivă de acasă a dus nația ungurescă la biruința din 1867, când Ungaria a devenit din nou regat liber. Amintirile acestor vremi trăiau vii în sufletul conducătorilor maghiari din Ardeal cîri, fără a-și da seamă că situația e esențial alta, s'au inspirat dela ele și au încercat să pună în practică tactica de atunci: *agitajii peste hotare și rezistență dărză acasă.*

Calculul s'a dovedit însă profund greșit. Pe noi nici agitațiile de afară nici rezistența dinăuntru nu ne-au emoționat și ne-am văzut de treabă, siguri de noi și conștienți de puterile noastre. Evident, sarcina consolidării statului ne-ar fi fost mai ușoară dacă am fi putut conta și pe elementul maghiar, dacă acest element s'ar fi identificat dela început și întru totul cu idealul de viață al noii patrii. În cursul eforturilor noastre, pentru așezarea pe temelii indestructibile a României Mari, ne-am lovit mereu de opoziția ungurescă. Consolidarea țării s'a făcut și se face cu pași repezi, însă în sufletul nostru al tuturor e prins rădăcină edândi convingerea, că elementul maghiar nu ne este prieten și această convingere ne a impus anumite măsuri, care să ne pună la adăpostul surprizelor. Și vom continua a lua aceste măsuri fără teamă de nimeni și de nimic.

Este evident că atitudinea conducătorilor maghiarimei din Ardeal a creat în jurul minorității, pe care o reprezintă, o atmosferă foarte puțin favorabilă și foarte puțin amicală. Această atmosferă tineretului format aci la noi acasă, nu o poate suporta. Ea îl sufocă. Nu poate respira și nu se poate mișca liber în ea. Tineretul acesta a crescut în România și s'a format în România, nu în Ungaria epocii lui Tisza și Apponyi și

de aceea vede lucrurile cu alți ochi. Între felul lui de a gândi și a judeca și între felul de a gândi și judeca al „bătrânilor”, cari au încă în mână conducerea nației, e o deosebire profundă. Tineretul acesta simte instinctiv, că nu poate merge pe drumul bătrânilor, că nu l leagă nimic sufleteste de acel drum; de altă parte însă nu are încă fixat drumul cel nou.

Asta e criza, care frământă

azi tânăra generație maghiară din Ardeal. Nădăjdind că congresul, pe care vrea să l țină, o va smulge din criza sufleteste prin care trece. Situația e azi complet lămurită și astfel drumul, care poate scoate tineretul maghiar din actuala criză, e și el foarte ușor de găsit.

Oricum, noi așteptăm cu mult interes și liniște viitorul congres, dezbaterile și rezultatele lui. *Observator.*

Istoricul evolutiv al partidului comunist rus

IV.

Falimentul comunismului

În articolele precedente am arătat, că descompunerea partidului comunist rus s'a datorat în primul rând elementelor rele din care a fost compus (foști pușcăriași, derbedei haliganii, culți și tot felul de secături internaționale și indigeae). Dar a contribuit foarte mult și deșabnarea ce s'a produs în clasa evrească cocoșată la conducerea Uniunii sovietice.

În Rusia sovietică, dela început revoluției, a existat două grupări evrești, care s'au luptat fiecare pentru hegemonia ei proprie. Prima grupare de „elită” era reprezentată prin așa zisa garda veche leninistă, strâns legată cu evreimea Europei Occidentale, în frunte cu epigonii lui Lenin: Troțki, Z. Noviev, Kamenev și alții. A doua era reprezentată prin Lezer Koganovici și diferiți iudei mărunți, cari reprezentau evreimea târgușoarelor orientale și țindeau să acapareze înregul aparat de stat cu ajutorul organizațiilor partidului comunist și G. P. U. Tocmai pe acest din urmă grup evreesc s'a sprijinit Stalin și grație căruia s'a putut instala temeinic la conducerea Rusiei sovietice, exterminând treptat toți reprezentanții de seamă ai primel grupări, împreună cu toate elementele rusești din sânul partidului ce l'au sprijinit.

Conducătorii conspirației mondiale n'au înțeles să se amestece în lupta celor două grupări evrești, ci din contră au încurajat o tactică, fiindcă această stare de lucruri înlesnea aducerea la îndeplinire a programului lor satanic al „protocoalelor dela Zion”. Bine înțeles, că se pătrează contactul strâns cu ambele grupări adverse spre a se putea urmări scopul lor finel.

Publicul nedumerit nu mai putea să înțeleagă nimic, văzând cum se ceartă între ei „koganovicii” cu „troțkiștii” ?!

Patronii pașajilor circumcizi, aflați în ceartă între ei, au știut foarte bine, că în asemenea împrejurări, chiar dacă vor cădea pradă ceartei în „familie” un număr infim de evrei, scopul urmărit just făcând această jertfă, fiindcă acolo unde vor cădea 10 evrei, vor cădea 10.000 din „goime” creștină. Așa de fapt și este. Pe lângă câteva zeci de evrei, au pierit zeci și sute de mii de ruși creștini, în urma tuturor epurărilor cadrelor organizațiilor comuniste și aparatului de stat sovietic de opoziționiști „troțkiști”...

Conducătorii conspirației mondiale evrești au scăpat însă din vedere, că lupta „koganovicii” cu „troțkiștii” se va complica cu renașterea în Rusia sovietică a unei a treia forțe, care va duce lupta cu ambele tabere jidovești. Această a treia forță este națiunea rusă, care a început să opue ocupațiilor iudei din ambele tabere avangărzile sale tinere. Rușii au început să înțeleagă manevrele conspirației evrești și se pun în gardă. Regimul evreesc, ce activează sub pseudonimul „dictaturii proletarietului” a pierdut treptat orice

sprijin moral din partea tuturor cercurilor sociale rusești, care din suferințele pasive ai revoluționarilor bolșevici, au trecut în tabăra opoziției pasive, ce ținde să curaje teritoriul rusesc de pleava iudeo-marxistă.

Demagogia iudeo-marxistă a putut numai la început să amăgească masele muncitorești ruse cu șiretele lor lozince: „toate fabricile muncitorilor”, „tot pământul țărănilor” și „întreaga putere de stat în mâinile proletarietului, prin sovietele deputaților muncitori, soldați și țărani”. Amăgiri prin lozincele de mai sus, masele muncitorești au ajutat evreimea să doboare cașilor națională și să se instaleze regimul iudeo-comunist, însă mai târziu au văzut că suat victime ale excoșilor internaționalismului iudeo-marxist, cari și-au găsit în Rusia un vast câmp pentru experiențele lor abstracte.

Tărănimea prima a bătut în retragere și s'a arătat ostilă politicii de gospodărie sovietică ia sat. Ceva mai târziu s'a dezamăgit de metodele comuniste și clasa muncitorească.

S'a pus mare speranță în tineretului comunist (Komsomol), care educat în spiritul marxist, trebuia să devie factorul cel mai important în viața de stat sovietic. Dar la urma urmei și tineretul comunist s'a convins de utopia marxismului și de șarlatanismul doctrinarilor percușiași, încât rândurile tineretului comunist au început să se rărească cu mii.

Atâi printre partizanii de jos

ai partidului comunist, cât și printre tineretul comunist a început un curent puternic naționalist și patriotic, precum și o mișcare ostilă față de partidul și conducătorii comunisti. Stalin a pierdut prin urmare orice încredere chiar în sânul propriului său partid. De aci a pornit opoziționismul general al maseilor și excoșii permanente în grupările compacte ale adversarilor, denumit de dictatorul roșu și anturajul său „koganovicesc” — opoziționiști „troțkiști” și „dusmani ai poporului”.

Rândurile partidului comunist rus s'a rărit de tot și aproape n'a mai rămas decât aparatul de conducere, schimbat și el dela o zi la alta, tot pentru motive de opoziționism. Dictatorul Stalin cu grupul „Koganoviciilor”, spre a se menține la putere, a început să se sprijine exclusiv numai pe aparatul administrativ și ia special pe comisaritul „poporului” la interne (G. P. U.)

Falimentul comunismului din Rusia sovietică este deci evident și partidul comunist în completă lichidare.

Dictatura „proletariatului” — este dictatura despotică și personală a sângerosului georgian Djugașvili (Stalin) și a cîșet „koganoviciilor”, care își duc agonia uit'amele zile ale existenței sale.

Până când luptele intestinale au fost numai între grupările jidovești — „troțkiști” și „koganoviciști”, nu s'a putut face o prognoză finală, dar când a intrat în joc a treia forță — spiritul național și patriotice renașcut în toate straturile sociale din Rusia sovietică, sfârșitul apropiat al regimului iudeo-comunist de acolo este mai mult ca sigur.

Desamăgirea generală în marxismul jidovec a dat naștere pentru căutarea înconștientă a altele ideologii, care prin intuiție nu putea să fe alta decât naționalismul constructiv al Rușilor adevărași, ce a fost împărșit de întregul tineret din Uniunea sovietică, deși frezeologia marxistă nu și-a pierdut încă de tot coloritul ei specific.

Iustin I. Stan.

Din Șercaia

Tabără de muncă obștească

În seria a doua a fost concentrați 58 persoane, tineri premilitari, studenți și elevi de liceu din județele Făgăraș și Târnava Mare, precum și câțiva tineri din altele județe, cari au studiat la școlile din Făgăraș. Acești tineri, stând sub comanda dlui căpitan Vasile Ionescu din batalionul III inf., ajutat fiind de șeful subcentrului P. P. Șercaia, d. Septimiu Tunsoiu inv., au lucrat în continuare la nivelarea terenului sportiv în extensiune de 3 jugăre, situat în partea dinspre Răsărit a târgușorului nostru.

În timpul liber, acești tineri înimoși, au găsit clipe pentru a înjgheba un cor, o frumoasă orchestră și au învățat piesa teatrală „Clientul din provincie”. Din aceste puncte au format producțiuni teatrale și au executat acest program în comunele Veneția de Jos, Șinca-veche, Șercaia și Viștea de Jos, având de diriginte pe d. Septimiu Tunsoiu. Cu aceste producțiuni teatrale au obținut un frumos succes material și moral mulțumit bunului comandant al lor d. căpitan Vasile Ionescu, care în tot timpul s'a purtat ca un adevărat părinte cu acești tineri.

Azi, în localul școlii primare de stat s'a dat o masă de despărțire la care au participat ca oaspeți din garnizoana Făgăraș d-nii: lt. col. Ioan Sora, maior

Constantin Chibzui, căpt. Vasile Ionescu, căpt. Gheorghe Toma și subț. Petre Leonie. Iară din localitate d-nii: v. protop. on. gr. cat. Valeriu Crișan, judecător Sabin Cerbu, primpretor Ion Tatmir, inv. dir. Ironim Maier, dna cond. grădinei de copii Eugenia Tunsoiu, primarul Constantin Zaharie și v. primarul G. Kioos.

D. lt. col. Ioan Sora a toastat pentru M. S. Regele, înfătorul acestor tabere de muncă de folos obștesc Păr. Va eriu Crișan a văzut în repetate rânduri cum acești tineri aduceau la bucatărie apă cu sacaua și a evocat și dânsul câteva momente din viața refugiaților români ardeleni și bucovineni, încuștruiți în anul 1918 în lunile Aprilie—Noiembrie în niște bărăci militare țepe moșia fostului domnitor Alexandru Cuza din comuna Ruginoasa Moldova. Ia seria dânsului, ca să aducă apă la bucatărie, avea de tovarăși pe d-nii: Vasile Bogdan notar în Arpaș și de Jos, Ioan Căndea protopop în Arvrig, Nicolae Crăciun notar în Tohanul vechiu și azi directorul poliției din Brașov, Dr. Ioan Dan avocat în Sibiu și alții; și azi își aduc aminte cu drag de clipele și zilele petrecute pe vremea aceea, ca refugiați pe pământul sfânt al Moldovei. D. maior Chibzui a comentat în cuvinte duioase evo-



cările acestor îndulcătoare ce le-a făcut azi părintele Valeriu Crișan și cari formează câteva ctămpele din epopeea trăită pe vremea aceea de armata română și poporul român. Tânarul premilitar Ioan Popa din Făgăraș a vorbit în numele acestor tineri, mulțumind tuturor pentru bunăvoința ce le au arătat o, în decursul celor 20 de zile, petrecute în mijlocul lor. În tot timpul mesei orchestra lor a delectat pe cei prezenți. Masa s'a încheiat într'o frumoasă înfrăiere, cântând cu toții „Pe al nostru steag”.

Cu lacrimi în ochi și cu duioase amintiri, din zilele petrecute de acești tineri în Șercaia, luându și fiecare cutărui și pătura în spate — în cântece liniștite au plecat spre gară.

Numiri. D. A. Angelescu, fost judecător în Siliștea, a fost numit ca judecător șef la judecătoria din Șercaia, în locul rămas vacant prin mutarea dlui Petre Basarabescu la judecătoria rurală Cluj.

D. Nicolae Corbu a fost numit ca secretar al preturei plășei Șercaia în locul dlui Maxim Motoc, numit primpretor al plășii Cincu, din județul nostru.

Nenorocire. Copila Waltraub Ojngert în etate de 3 ani, rămânând acasă cu bunicele ei cari spălau haine, într'un moment de neatenție a voit să se urce într'un cărucior, pe care era așezat un clubar cu leșie fierbinte. Copila a răsturnat clubărul și leșia fierbinte i-a produs arsuri grave pe întreg corpul. Părinții, venind seara acasă dela câmp, au găsit pe copila lor în spasmele morții. Peste două ore copila a încetat din viață. Ne fiind bănueli a fost autorizată înmormântarea ei.

Epizootie. De ani de zile a bătut în localitate pesta porcilor, în deosebi în timpul verii, iar în anul acesta a început să bătute brânca porcilor, un morbid tot așa de lipicios, ca și pesta porcină. Cauza perpetuării acestei epidemii este faptul, că proprietarii de porci nu și desinfecțiază complet grajurile și nu și vaccinează la timp porcii împotriva acestor morburii. În primăvară d. medic veterinar Francisc Petický, a propus ca în anul acesta să nu mai iasă la câmp porcii și fiind chemați locuitorii într'o adunare generală nu s'au învoit la această carantină a porcilor și cu toate acestea cei interesați nu se folosesc de acest vaccin, deși nu este așa de scump. Din aceste motive, greu se va pune capăt acestei epizootii.

Baletinal Poliției.

Au fost înaintați Poliției muncitorii Szepe Arpad și Molnar dela fabrica Sch'and. În seara zilei de 22 August sus numiți, turmentați fiind, au amenințat cu cuștie și au încercat să devasteze localul lui Liba Nicolae din strada Spitalului Militar.

Intervenind organele polițienești, agentul de serviciu a fost rănit ușor cu briceagul de către individul Szepe Arpad.

S'au dresat actele de dare în judecată.

Apel către toți bunii români

Au trecut 20 de ani de la împlinirea idealului sfânt național: „Unirea pe vecie a tuturor Românilor de același sânge și a același lege”.

„Nu i nimeni, care să nu știe că acest sfânt ideal nu s'a putut împlini fără mari jertfe”.

Cei 800.000 de eroi, satele și orașele distruse, invalizii, văduvele și orfanii de războiu, stau măturte vie peste veac, continuu grăitoare despre aceste jertfe.

E un adevăr știut că „neamul nostru n'a trăit prin milioanele de robi, care au admis viața sub orice formă, ci prin acei ce-au înțeles durerea neamului subjugat și pentru libertatea lui și au jertfit viața”.

Prin ei au vorbit atunci neamul.

Prin eroi. Datorită lor și numel lor neamul românesc și-a cucerit un loc în istoria popoarelor lumii, demn de învidiat.

„Ei au înțeles că prin jertfa lor neamul va birui, își va împlini idealul și se va onora din onora lor”.

Au trecut de atunci 20 de ani. Ce s'a făcut, ca recunoștință pentru jertfa lor?

Discursuri și pârâzi la „Ziua Eroilor”?

E prea puțin.

Amintirea jertfelor trebuie săpată în pietre de granit în toate satele României.

Literele săpate în piatră vor aminti generațiilor viitoare, că trăiesc pe un pământ udă dat belșug cu sânge de eroi, ce-au înălțat stâlpii și porocul neamului: „Unirea pe vecie a tuturor Românilor”.

Cu gând să acesta curat de a încredința post-rătălii amintirea eroismului înaintașilor noștri, Căminul Cultural „Unirea” din Movilița (jud. Putna) a luat inițiativa ridicării unui Monument al Eroilor și înălțării unui muzeu istorico-militar.

Satul Movilița a fost și este așezat pe istorica linie de război Mărășești-Răzoare-Mărășii-Oituz.

Distrus complet de furia dușmanului, a dat și greu tribut de sânge — 130 de eroi — în urma cărora n'a rămas decât ja lea părinților, văduvelor și orfanilor.

Drept recunoștință și pentru ca peate amintirea lor să nu se aștearnă greu văl al uitării oamenilor, — preocupăți de grija acumulării de averi, — vrem să le săpăm numele în piatră.

Facem un călduros apel la toți bunii Români, ce vor simți și înțelege gândul nostru, să rupă din pușcui lor și să trimită obolul pe adresa: Căminul Cultural „Unirea” Movilița, jud. Putna.

Numele tuturor donatorilor le vom scrie în „cartea de aur” ce se va păstra la muzeu.

Cu credință că în această țară se vor mai găsi români, care să cinstească eroismul, suntem în așteptare și tuturor donatorilor le dorim

Sănătate!
Președinte, Nicolae E. Cautiș
Director, Mitică Andronic

CINEMA „ASTRA”

Dela 27 August rulează filmul

Două inimi și un sărut

mare operetă plină de muzică

Cu: CARL BRISSON, FRANCIS DAY

In 26 August va rula filmul

NOPTI de HAWAY

cea mai bună creație a simpaticilor: RUBY KEELER, DICK POWELL.

Azi Miercuri ultima zi

ROMEO și JULIETA

Începând din 6 Septembrie a. c. pot fi primiți noui oaspeți în institutul de hidroterapie

„Măgurele-Hangestein”

lângă Brașov

(Instalații moderne, apă curgătoare, lumina electrică, parc și posibilități de frumoase excursii). Telefon 355 și 607 — Centrul Brașov.

Tratament și cură organică:

Cura de apă Kneipp. Băi sistem Hauffa. Diferite băi medicinale. Băi de aer și soare. Gimnastică. Masege Alimentație după Bircher-Benner. — Secție separată pentru ochi.

PREȚURI:

Camera cu 1 pat și pensune Lei 165—250

Camera cu mai multe paturi și pensune Lei 130 pentru pat.

Informații prin poșta: Brașov, Str. Brancoveanu 21.

629

1 1

Primăria comunei Zagon
Județul Trei-Sosune

Nr. 2119/1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 22 Septembrie 1937, ora 10 a.m. se va ține licitație publică la Primăria comunei Zagon, cu oferte închise și sigilate, pentru vânzarea materialului lemnos inventariat în pădurea comunei Zagon la locul numit „Uoria” seria IV, parchetul Nr. 4, mold și brad circa 1958 m. c. și fag circa 1841 m.c.

Prețul de estimare lei 323.468. Garanție lei 17.000, în numerar sau efecte garantate de stat. Licitația se va ține în conformitate cu disp. în vigoare.

Cauțiunea de regenerare în suma de lei 6592, precum și 0,5% ad-valorem pentru fondul de educație al Dir. Reg. Silvic, se vor achita de către câmpărător.

Caletul de sarcini și condițiile speciale se pot vedea la Primăria Zagon.

În caz de nereușire, a doua licitație se va ține la 27 Sept. 1937 ora 10, în localul Primăriei Zagon.

Dacă nici a doua licitație nu va da rezultat, tratarea prin bună învoială va fi în ziua de 2 Oct. 1937, ora 10 a. m. în localul Primăriei Zagon.

Zagon, la 16 August 1937.

Președintele
Comisiei Interimară
Nedelcu

Notar,

Constantin Năstasi
623 1—1

Radio de vânzare „Lumophon” 3+1 lei 3500, și în rate. Str. Carmen-Sylva 61, Brașov. Se poate vedea seara între orele 7—8 627 1—3

Se caută o fată româncă 12—16 ani pentru gospodărie, în str. Muntea 1-a Brașov. 622 1—0

Cine dorește să-și pregătească bine copilul pentru cursul secundar și primar, sau dorește să învețe corect limba română se poate adresa d-lui I. C. Dogaru str. Muntea 1, 622 1—0

Primăria Municipiului Brașov

No. 24 716/1937.
Serv. tehnic

Publicațiune de licitație

La 3 Septembrie 1937 orele 12 se va ține la primăria Municipiului Brașov în cabinetul primarului, a doua licitație pentru darea în întrepriză a lucrărilor de canalizare a pârâului din str. Valea Tel în valoare de 125.000 lei.

Termen de execuție 30 zile dela comandă.

Garanția provizorie 5% după valoarea ofertei.

Pianul, devizul și caletul de sarcini se pot vedea la serviciul tehnic al primăriei.

Brașov, la 19 August 1937.

Primar,
Dr. T. Prișcu.

Secretar general
Dr. Virgil Voica

Șeful Serv. tehnic:
Ing.șef A. Socol.

626 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 23.528/1937
Serv. economic

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea stofelor, postavurilor și furaturilor necesare confecționării uniformelor cameristilor și agenților acestui Municipiu, se ține în ziua de 28 August 1937, ora 12 la Primăria Brașov, o a treia licitație publică cu oferte închise, timbrate și sigilate, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și dispozițiilor legale.

Garanția este de lei 5.000, (cinci mil) în efecte de Stat sau numerar, care se va depune în plic separat odată cu oferta. Informații și caletul de sarcini se pot primi la Serviciul Economic al Municipiului.

Brașov, la 11 August 1937.

Comisia interimară
Președinte:
Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:
Dr. St. Popovici

În conformitate cu originalul:
Expeditor Reiner.

610 3—3

Nouile premii ale revistei „Pentru Dv. Doamnă”

pe care cu mari sacrificii le oferă tuturor abonaților absolut gratuit,

Intrec cu mult cele de până acum.

Revista „Pentru Dv. Doamnă” a câștigat toate simpatiile celor ce au citit-o, devenind cea mai bună și sinceră prietenă a casei.

După ultimile daruri: fețe de masă și covoraș, direcțiunea revistei oferă

nu mai puțin de trei premii la un loc:

1. Un splendid milieu din olandină fină, artistic desenat, început și cu tot materialul necesar pentru a fi terminat.
2. O garnitură de cafea neagră pictată cu aceleași motive ca și milieul.
- 3-lea și cel mai senzațional, o poliță de asigurare de 10.000 de lei dela Sec. de Asig. „Generală”. Această poliță va participa dela început la tragerea la sorți lunar, așa încât abonații au șansa de a câștiga până la suma de 10.000 de lei.

Toate aceste trei premii vor fi primite gratuit de fiecare abonat imediat după plata abonamentului pe un an.

Cereți chiar astăzi gratuit un număr de probă cu prospectele dela administrația revistei „Pentru Dv. Doamnă”, București, Calea Victoriei 17. 454 8—0



11023/1937

Modificări în tariful poștal — Anunț —

În conformitate cu ord. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 192096/937, se aduce la cunoștința onor public că începând dela 10 August 1937 s'au adus următoarele modificări tarifului poștal:

1. Cărțile poștale vor costa lei 3,50.

2. Cărțile poștale cu răspuns plătit vor costa lei 7.

3. Cărțile poștale ilustrate vor costa 3,50.

4. La obiectele înregistrate (recomandate, mandate și mesagerii) se va percepe o taxă de recepție de 1 leu, care la recomandate se va percepe prin aplicarea uatimbru poștal, la mandate și mesagerii se va percepe în numerar odată cu celelalte taxe.

5. Pentru ziare cotidiene, editate și tipărite în România, expediate direct de editori sau mandatarii lor, se va percepe lei 0,25 până la greutatea de 120 grame, peste 120 grame și până la inclusiv 200 de grame se va percepe în plus încă 0,25 lei, iar peste 200 grame pe lângă cei 0,50 lei, se percepe de fie care sută de grame sau fracțiune câtă 0,25 lei.

6. Pentru publicațiunile periodice, care apar cel puțin odată pe trimestru, editate și tipărite în România expediate direct de editorii sau mandatarii lor, se va percepe lei 0,25 până la greutatea de 75 grame, peste 75 grame până la inclusiv 100 grame se mai percepe în plus 0,25 lei iar peste 100 grame de fiecare 50 grame sau fracțiune se va percepe peste 0,50 lei câte 0,25 lei.

7. Pentru un ramburs dela 1000 lei până la maximum lei 100.000 se va percepe în total 10 lei peste taxele de ramburs percepute până 1000 lei.

8. Pentru mandatele mai mari de 20.000 lei până la 50.000 lei în afară de taxele percepute după tariful în vigoare (până la

20.000 lei) se va percepe în plus câte 2 lei de fiecare mie de lei sau fracțiune de mie.

9) Pentru mandatele mai mari de 50.000 lei până la 100.000 lei (maximum admis), în afară de taxele percepute până la 50.000 se va percepe de fiecare mie de lei sau fracțiune în plus câte 1 leu.

10. La mandatele expediate prin telegraf, pe lângă taxele poștale (de mai sus) se va percepe o taxă telegrafică fixă de 30 lei până la valoarea de lei 10.000 și de 50 lei pentru valoarea dela 10.000—100.000 lei.

11. Pentru mandatele telegrafice urgente se va percepe o taxă de 60 lei în loc de 120 lei.

12. Pentru obiectele de mesagerii încărcate cu ramburs până la maximum 100.000, pe lângă taxele de francare pe greutate și valoare se vor mai percepe și taxele actuale de ramburs prevăzute de tarif art. 26, al a, b, c, d).

13. Valoarea maximă a mandatelor poștale ce pot fi achitate factorii rurali este de 30.000 lei.

Diriginta Reședință Brașov I

Găgulescu 615 1—1

No. 5715—1937.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul poartărilor prin această publică, în baza deciziei No. G. 5291—1935 a Judecătoriei de ocol Brașov, în favoarea reclamantului Isac Stevornic repr. prin avocatul Dr. Eduard H. Idengraber pentru încasarea creanței de 5120 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 31 August 1937, orele 11 a. m. în fața localului în Brașov Strada Libertății Nr. 25, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 6 pendule, 7 cutii tăcâmuri, 10 candelă, 1 fructieră, 1 tavă, în valoare de 15300 lei.

În caz de nevoie și sub prețului de estimare.

Brașov, 25 Iulie 1937.

Indescifrabil,
portărei. 628 1—1

Robe speciale pentru Domni Magistrați și Reverenți preoțești se pregătesc la croitoria STOICA PETRU Brașov

Str. REGELE CAROL Nr. 25 Et. I.

4—4

Un ordin bizar al C. F. R.

Ni se scrie:
In zilele acestea am celtit prin ziere un ordin bizar dat de directorul C. F. R. tuturor organelor in subordine. In sensul acestui ordin, călătorii cari sosesc târziu in gară când trenul este gata de plecare, nu se vor putea urca in tren, decât numai in cazul, că își cumpără un bilet de 100 Lei dela funcționarul c. f. r. de pe peronul garii, urmând ca in tren să plătească taxa biletului până la destinație, peste suma de 100 lei. Acest ordin ni se pare foarte bizar și prin aceasta căile ferate nu servesc cu nimic publicul călător. Presupunem că unul sau altul au afaceri urgente la o judecătoria sau cazuri grave, de înmormântare etc. și gara de destinație este a doua sau a treia dela gara de plecare. Călătorul trebuie neapărat să plece cu trenul și urmează deci să plătească în plus taxa de 100 Lei. Pe vremea stăpânirii maghiare călătorul întârziat aviza pe șeful

de gară, care in momentul plecării trenului și așa trebuie să fie pe peronul garii, și șeful de gară aviza pe conducătorul de tren sau pe controlorul de bilete că acest pasager a sosit in clipa din urmă și organele c. f. r. îi dădeau bilet in tren fără de nici o supra taxă, nedovăduindu se in astfel de cazuri nici un fel de intenție de fraudă.

Credem că direcțiunea c. f. r. va reveni asupra acestui ordin, intru nimic justificativ. In schimb am celtit un alt ordin al c. f. r., că străinii, cari vizitează stațiunile noastre balneare și pleacă inapoi fără de ași viza in stația de plecare biletul de tren, că nu fie amendat, ci controlorul de bilete să vizeze biletul acestui pasager in proxima stație. Ințelegem acest ordin de complicitate față de străini, dar așteptăm ca direcțiunea c. f. r. cu același complexiune să trateze pe cel indigen, cari călătoresc mai mult cu aceste trenuri.

Informații

Episcopia ortodoxă română a Maramureșului. M. S. Regele a sancționat jurnalul consiliului de miniștri, prin care s'a înființat, pe ziua de 1 Iulie 1937, Episcopia ortodoxă română a Maramureșului cu sediul in orașul Sighet, ca sufragana a mitropoliei Bucovinei.

D-l general Căptacuzinc, șeful partidului „Totul pentru țară”, fiind grav bolnav, a înscris cu interimatul conducerii partidului pe d-l inginer Clima.

Noile monete de 50 lei. In plenul monetăriei Statului este prevăzută introducerea monetelor de nichel de 50 de lei. Monedele au fost pregătite și s'au turnat și primele stocuri.

Noile monete de 50 de lei vor intra in circulație in Septembrie.

La 3 Sept. ore 8 a. m. in fața Tribunalului militar din Brașov, începe desbaterea procesului in cazul prof. univ. Traian Bratu.

Pentru apărarea legionarilor implicați s'au anunțat, pe lângă Ionel Teodorescu, Petre Pogonat, Nelu Ionescu, Ilie Oârneață, fruntași ai beroului din Iași și alți apărători de seamă din Iași. Din București vor sosi pentru apărare d-nii Mihail Policroniade, Alexandru Constant, Traian Cotișă precum și alți apărători din toată țara.

In vederea încarcerării celor 500 martori și avocaților apărători legionarii și prietenii legionarilor sunt rugați a trimite d-ului Traian Marian av. din str. I. G. Duca 34, numărul locurilor și posibilitățile de primire.

Prăbușirea unui avion american. Din San Diego (California) se anunță că in cursul manevrelor s'a prăbușit un mare avion de bombardament.

Din cel 8 ocupanți, șase au murit iar doi se află grav răniți.

Primul balet românesc. Sub auspiciile Oficiului Național de Turism—Sinaia, se va prezenta publicului brașovean primul balet românesc „Dionisiaca 1937”. Acest balet, compus din 14 personaje, a reperat chiar in cursul acestei luni la Sinaia, succese foarte frumoase.

Reprezentanța va avea loc azi Miercuri 25 crt. in sala teatrului „Reduta” din localitate.

Victime ale trăsnetului. Se anunță din Lugoj: In apropierea comunei Borlova, pe muntele Bătrâno, pârștea o turmă de oi, proprietatea lui Ion Iula și a altor săteni din comuna Dalci. Venind o ploaie torențială, cu descărcări electrice, un trăsnet a lovit in turma de oi, omorând 61.

— O impresionantă nenorocire s'a întâmplat Sâmbătă noaptea in munții de pe teritoriul com. Turcheș (jud. Brașov) in timpul unei furtuni.

Un cloban, care păzea o turmă de oi, a fost trântit împreună cu 20 de oi, cari erau stânse in jurul lui.

In urma modificării tarifului telegrafo poștal s'a majorat și taxa cărții poștale dela lei 3 la lei 3.50 plus timbrul de aviație, iar la cele ilustrate și timbrul cultural, care a rămas același.

Până la emiterea nouilor cărți poștale cu prețul majorat de lei 3.50, se va aplica pe actualele cărți poștale cistate in uz, încă un timbru poștal de lei 0.50 pentru completarea taxei, astfel ele vor fi încărcate la destinație cu 1 leu, adică cu dublul insuficienței.

Războiul Chino-Japonez

Shanghai, 24 (Rador). — „Reuter” anunță că vio'entul atac general, deslănțuit azi dimineață de toate forțele japoneze din regiunea Shanghai, continuă. La luptă participă infanteria, aviația, artileria de câmp și vapoarele de război.

Cu tot bombardamentul extrem de puternic al japonezilor, mai ales in regiunea Woosung, chiniezii opun o rezistență invincibilă.

Japonezii au dețin o linie neîntreruptă, ci ocupă o serie de posturi retranșate. In general, linia frontului de luptă pleacă dela gara de nord, spre Fongyuan, Woosung, apoi spre răsărit până la limita concesiunii internaționale.

Din isvor japonez se semnalează, că trupele japoneze au ocupat in nordul Chinei localitatea Uancluan și trecătoarea Nankso, un punct strategic de mare importanță.

Intervenția Americii

Washington 24 (Rador). — D-l Cordell Hull, ministrul de externe al Statelor Unite, a adresat un apel Chinei și Japoniei spre a nu se recurge la ostilități.

Cele două națiuni ar trebui să rezolve diferendul dintre ele pe baza principiilor cari, „după opinia admisă nu numai de Statele Unite, ci și de majoritatea națiunilor, ar trebui să reglementeze relațiile internaționale.

Cu prilejul apelului adresat Chinei și Japoniei, d-l Cordell Hull, ministrul de externe, a declarat:

Situația din Extremul Orient depășește cu mult cadrul chestiunii imediate a protecției cetățenilor și intereselor americane.

Guvernul Statelor Unite este preocupat a asigura și o politică de pace, in care și-a pus toată încrederea.

Misiunea Ortodoxă din Japonia

— Marea Catedrală a „Învierii Domnului” din Tokio. —

Alături de articolul cu titlul „Misiunea văzduhului (a clopotnișei Catedralei), când sunt auzite de japonezi (căci ei n'au așa ceva), produc o impresie plăcută, zicându-le: „muzică cerească”.

G. Cr. Hagiu.

Scriu din Nipon (Soare răsare, Japonia, pe românește: țara gheșelor, a crizantemelor și a florilor de cires).

Scriu celui mai vechi ziar românesc „Gazeta Transilvaniei”, care, fondat de Gh. Barțiu, a împlinit 100 ani de apariție.

Mulți ani ziarului, conducătorilor, redactorilor, colaboratorilor și tuturor cetățenilor lui.

Am să vă scriu, pentru „Gazeta Transilvaniei”, o serie de știri diferite din lume, (Japonia, Australia, America și alte părți ale pământului, pe unde am umblat și am de gând să mai merg) in vederea jubileului de 100 ani al „Gazetei Transilvaniei”.

Separat vor urma alte plăcuri cu manuscrise...

Un vechi celtor al ziarului „Gazeta Transilvaniei”, care a făcut ocolul globului pământesc — G. Cr. Hagiu.

Iată acum rândurile, pe care d-l Hagiu ni le scrie despre „Misiunea Ortodoxă din Japonia” și despre „Marea Catedrală a Învierii Domnului” din Tokio:

Biserica ortodoxă in Japonia are foarte puțini membri bogăși și înviați, și prea puțini din societatea aristocratică. Cei mai mulți membri sunt oameni săraci.

Precum însuși, Iisus Hristos, Mântuitorul, și-a ales ca loc de naștere o peșteră de păstori, tot așa și biserica ortodoxă — in Extremul Orient, in Japonia, — a semănat cea dintâi sămânță de mântuire in inimile săracilor. Predica misionarilor ortodoci nu umplește mințile cu strălucirea erudiției, ci ea (predica) atinge adânc sufletele celor flămânzi și fasetaji de dreptate.

Japonezii convertiți la creștinism, ei înșiși devin predicatori zeloși ai Evangheliei, fără să lase ocupațiile lor obișnuite.

O dovadă evidentă de cucerire a ortodoxiei in Japonia, se vede in centrul capitalei Ickio: marea catedrală a „Învierii Domnului nostru Iisus Hristos”, in stil bizantin, cu cruci de aur pe acoperiș, ce se înalță pe o terasă, de-asupra unei populații de peste un milion. In această biserică încep peste 5000 de oameni, și este cea mai mare biserică creștină din Extremul Orient.

Sunetele clopotelor din înăl-

țimea văzduhului (a clopotnișei Catedralei), când sunt auzite de japonezi (căci ei n'au așa ceva), produc o impresie plăcută, zicându-le: „muzică cerească”.

G. Cr. Hagiu.

PROGRAMUL conferinței Micii Înțelegeri. In dimineața zilei de 30 August dimineața, vor sosi la Sinaia d-nii dr. Stoiladinovici, președintele consiliului de miniștri jugoslav și ministrul afacerilor externe și d-l Camil Krofta, ministrul de externe al Cehoslovaciei.

In după amiaza acelei zile vor începe conferințele care vor dura probabil până in cursul după amiezii ce 31 August.

In după amiaza zilei de 31 August se va da presesi un comunicat de felul cum au decurs discuțiile iar seara va avea loc o recepție.

D-nii Stoiladinovici și Krofta vor părăsi România după terminarea recepției.

Desființarea vizei de pașapoarte între România și Polonia. Ziarele poloneze anunță că între Polonia și România se duc in prezent tratative in vederea desființării vizelor de pașapoarte între cele două state. Prin această măsură, cele două state ar dori să dea o nouă dovadă a legăturilor prietenești și de alianță între ele. Dat fiindcă până in prezent Polonia nu are cu nici un stat o asemenea convenție, cetățenii României ar fi primii in caz de reușită a tratativelor menționate, care ar putea intra in Polonia fără viză de pașaport.

Situația câmpului Din informațiile primite la ministerul agriculturii și domeniilor cu privire la starea generală a semănăturilor, reese că Ardealul va da o recoltă excelentă de porumb.

De asemenea, in urma ultimelor ploii, s'a îmbunătățit starea culturilor de porumb și in regiunile unde se credea că vor fi compromise.

In cursul săptămânii viitoare se va putea ști, in baza rapoartelor primite dela toate camerele de agricultură din țară, dacă vom avea sau nu și un excedent pentru export.

Angajem lucrători
HESS S. A.
Guza Vodă, 3
630 1—3

Un preot omorât de trăsnet în timp ce predica

Groznică nenorocire dela biserica peotestantă din Sălășig, județul Sălaj.

Zalău. — La biserica maghiară peotestantă din comuna Sălășig din plasa Cehul-Silvaniei, județul Sălaj, s'a întâmplat Duminică înainte de amiază, in timpul slujbei, o nenorocire cu adevărat extraordinară.

Fiind zi de vizită protopopească, au participat la slujbă mai mulți preoți maghiari din satele apropiate, între cari și preotul peotestant al Cehului Silvaniei, Ioan Văncza, care avea să înă predică. Erau de față aproape toți credincioșii parohiei, cu toate că era vreme de ploaie cu furtună.

Dela un timp au început puternice descărcări electrice, tocmai când preotul Văncza își făcea depe amvon predică. La un moment dat trăsnetul a lovit in biserică, omorând pe loc pe preotul care predica, și arzând o mână și un picior al unui băiat al parohiei, care se afla într-o bancă de lângă amvon.

Cumplita nenorocire a provocat între credincioși o panică indescriptibilă.

Orașul Santander complet încercuit de naționaliști

Correspondentul agenției Havas de pe frontul Santander telegrafiază:

In cursul dimineții, naționaliștii au făcut uz de toate forțele lor aeriene.

Mai multe avioane au sburat fără să bombardeze pe deasupra înguste panglici de pământ dintre Torre la Vega și coasta mării, pe unde se scurge un cortegiu neîntrerupt de fugari.

In cercurile militare se exprimă speranța că naționaliștii vor ctinge coasta mării încă in cursul acestei seri, încercuine cu desăvârșire orașul Santander.

Presiunea forțelor naționaliste continuă atât pe frontul Santander cât și in Biscala.

S'a răsturnat un vapor în portul Alexandria

Alexandria, 25 (Rador). — Un vapor, pe bordul cărui se înapoiau azi dimineață in port numeroși participanți la serbările ce se dau in fiecare an pe plaja situată pe o mică insulă din fața Alexandriei, din cauza unei manevre greșite s'a răsturnat.

Până la amiază apele mării au aruncat la șarm peste 30 cadavre.

După ultimele știri, din cele 80 de persoane, ce se aflau pe bordul vasului, s'au înecat 52.

Național-socialiștii germani trebuie să demisioneze din „Rotary Club”. Se anunță din Berlin: D-l Walter Busch, specialistul partidului național-socialist pentru chestiunile privitoare la rasă, a dat o ordonanță, prin care dispune ca toți membrii partidului, înscrisi in „Rotary Club”, trebuie să demisioneze din această organizație înainte de 31 Decembrie 1937.

După această dată, membrii partidului național-socialist, cari vor continua să facă parte din clubul de mai sus, vor fi considerați ca fiind in contravenție cu tendințele partidului și vor fi urmăriți ca atare.

Alți nouă trotskiști impușcați la Moscova. Ziarul „Leningadskaja Grava” anunță că tribunalul militar din circumscripția Leningrad a condamnat la moarte, in ziua de 22 August, un nou grup de nouă membri ai unei organizațiuni „coatrarevoluționere, trotskiste și teroriste”.

Toți condamnații au fost imediat impușcați. Ei erau acuzați de o serie de „acte criminale”, cum ar fi „otrăvirea unor muncitori, explozii”, etc.

Moartea marelui muzician Albert Roussel. Luni a înecat din viață la Royan in Franța, marele muzician Albert Roussel.